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Світлана ЗАМРОЗЕВИЧ-ШАДРІНА

ПРОБЛЕМИ ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА ЗМІЦНЕННЯ ЗДОРОВ'Я ДІТЕЙ
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Стаття висвітлює проблеми збере-
ження та зміцнення здоров'я дітей дош-
кільного віку, а також необхідність впро-
вадження здорового способу життя дітей
у дошкільні навчальні заклади.
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Мета: розкрити важливість дотри-
мання здорового способу життя дітьми
дошкільного віку в дошкільних навчаль-
них закладах для збереження та зміцнен-
ня їхнього здоров'я.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Найціннішою якістю життя
людини є здоров'я, що виступає багатоп-
лановим, складним, світоглядним понят-
тям. Здоров'я – це дар природи. Людина
наділена досконалим функціональним
організмом, оптимальною формою тіла
для життєдіяльності з універсальним за-
хистом від різних зовнішніх і внутрішніх
негативних впливів – холоду і спеки, по-
ранень і отрути, голоду і хвороб тощо.
Виховання здорової дитини бачиться го-
ловною проблемою нашої країни, адже
на сьогоднішній день спостерігається
різке погіршення здоров'я як дорослих,
так і дітей.

Погіршення стану здоров'я дітей, за

дослідженням сучасних учених (А. Дем-
інського, А. Презлятої, О. Рябухи) [1; 8;
9], спричинене нестабільністю суспіль-
ства, неповноцінним харчуванням, заб-
рудненням довкілля, неякісною медич-
ною допомогою, низьким життєвим
рівнем більшості сімей. Медики вказу-
ють, що 75 відсотків хвороб дорослих є
наслідками умов життя у дитячі та
юнацькі роки, відсутності в дітей та
підлітків з раннього віку морально-пси-
хічних установок щодо цінності здоро-
в'я, безвідповідального ставлення до
власного здоров'я. Ще Амосов наголо-
шував: "Щоб стати здоровим, потрібні
власні зусилля, постійні й значні. Замі-
нити їх нічим не можна".

Рівень загальної захворюваності
дітей віком 0–6 років за нозологічними
формами (на 1 тис. відповідного населен-
ня) 2011 р. в Україні складає 1875,65;
2012 р. – 1803,29; 2013 р. – 1780,24; пер-
винної захворюваності 2011 р. – 1631,81;
2012 р. – 1565,68; 2013 р. – 1545,44;
кістково-м'язової – загальна захворю-
ваність 2011 р. – 23,45; 2012 р. – 23,82;
2013 р. – 25,01; первинна – 13,26; 13,82 і
14,48 відповідно. Стосовно дітей віком
7–14 років показник становить: 2023,28
2011 р.; 1963,99 – 2012 р. і 1969,05 –
2013 р.; первинна захворюваність 2011
р. – 1348,85; 2012 р. – 1284,05; 2013 р. –
1305,81; кістково-м'язова: загальна зах-
ворюваність 2011 р. – 109,03; 2012 р. –
107,41; 2013 р. – 107,86; первинна –
39,57; 37,99 та 38,70 відповідно [6, 41,
98; 7, 41, 97].

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Сьогодні проблема здоров'я
вивчається науковцями різних галузей:
медичної (Г. Апанасенко, В. Волков, Д.
Давиденко, П. Половников), біомедичної
(Ю. Лисицин, О. Щетинин), психологіч-
ної (В. Ананьєв, В. Климова, С. Шапі-
ро), соціальної (О. Вакуленко, Л. Жали-
ло, В. Климова, В. Скумин, О. Яремен-
ко). Дане питання розглядається в кон-
тексті підвищення системи фізичного
виховання дітей дошкільного віку
(Е. Вільчковський, Н. Денисенко, О. Ду-
богай); вивчалися різні аспекти валеоло-
гічної освіти та виховання підлітків і мо-
лоді (Т. Бойченко, О. Вакуленко, Г. Го-
лобородько, О. Іванашко, С. Свириден-
ко, Л. Сущенко, С. Юрочкіна), необхідні

умови професійної підготовки спеці-
алістів дошкільної освіти до виховання в
дітей навичок здорового способу життя
(В. Нестеренко).

Виклад основного матеріалу. Про-
блема здоров'я та здорового способу
життя особливо актуальна в дошкільній
педагогіці, адже в цей період відбуваєть-
ся фізичний, психічний та розумовий
розвиток дітей. Допущені помилки мо-
жуть негативно вплинути на стан їхньо-
го здоров'я, нервову систему. Тому пра-
вильна організація щодо формування
здорового способу життя є однією з ос-
новних умов виховання дошкільника.

Разом з цим на здоровий спосіб жит-
тя впливають погана екологія, непра-
вильне харчування, малорухливий спосіб
життя, що сприяє розвитку різноманіт-
них захворювань. Наукою доведено, що
здоров'я людини тільки на 10–15% зале-
жить від діяльності лікарів і прийому
медпрепаратів, на 15–20% – від генетич-
них факторів, на 20–25% – від стану на-
вколишнього середовища і на 50–55% від
умов і способу життя.

Національна доктрина розвитку осв-
іти України визначає пріоритетним зав-
данням системи освіти виховання дитини
в дусі відповідального ставлення до влас-
ного та здоров'я оточуючих як найвищої
індивідуальної і суспільної цінності [5].

Здоровий спосіб життя – це підпо-
рядкування всієї життєдіяльності люди-
ни збереженню та зміцненню здоров'я,
оздоровлення умов життя, праці, відпо-
чинку, формування сприятливого соц-
іально-психологічного клімату в кожно-
му колективі та суспільстві загалом. У
практику здорового способу життя по-
кладено принципи-ідеї: пріоритету
цінності здоров'я в системі світоглядних
цінностей людини; погляду на здоров'я
як на повне благополуччя людини;
цілісного розуміння здоров'я, що по-
єднує фізичне, психічне, соціальне й ду-
ховне здоров'я [2; 4].

Здоровий спосіб життя повинен реа-
лізуватися в сукупності всіх основних
форм життєдіяльності – трудової, сус-
пільно-побутової та в дозвіллі. Його
формування передбачає закріплення
комплексу оптимальних навичок, умінь
та відповідних стереотипів, які охоплю-
ють раціональну організацію праці, доз-
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вілля, харчування, фізичну активність,
сферу індивідуальної гігієни, сімейне
життя, виключаючи шкідливі звички.

Формування потреби у здоровому
способі життя дітей – важливий крок на
шляху активізації людського фактора, який
має кінцевою метою забезпечення всебічно
гармонійного розвитку особистості.

Відомо, що фундамент здоров'я зак-
ладається з раннього дитинства. Кожну
дитину необхідно навчити "науки здоро-
в'я", сформувати валеологічний світог-
ляд, мотивацію дотримуватися ЗСЖ.

Тому сьогодні перед вихователями
дошкільних навчальних закладів став-
ляться завдання: оцінювати та аналізу-
вати рівень здоров'я, стан фізичного
розвитку дошкільників; підняти на якіс-
но новий рівень руховий режим дітей,
використовуючи найдоцільніші засоби,
форми й методи роботи в конкретних
умовах; творчо підходити до організації
педагогічного процесу; передбачати ба-
жаний рівень кінцевого результату; по-
рівнювати досягнуті результати з вихід-
ними та поставленими новими завдання-
ми; створювати умови для самостійної
рухової активності; здійснювати спільну
роботу з батьками стосовно формуван-
ня здорового способу життя в сім'ї.

У наш час, як ніколи раніше, актуа-
лізується потреба забезпечення в дошк-
ільників підвищення їх рухової актив-
ності. Адже дитина половину свого часу
перебуває в дошкільному навчальному
закладі. Вона повинна рухатися, оскіль-
ки в русі пізнає світ, задовольняючи
свою природну потребу. Наші спосте-
реження, досвід вихователів-практиків
переконливо доводять, що чим більше
дитина рухається, тим вона фізчично,
духовно здоровіша. Оптимізація рухо-
вого режиму забезпечується шляхом
проведення різноманітних рухливих,
спортивних ігор, вправ, занять з фізич-
ної культури, організації дитячого ту-
ризму, самостійної рухової діяльності
тощо. Вихователям та батькам слід заці-
кавлювати малюків активним способом
життя, правильно організовуючи їхній
режим дня.

Велике значення має формування в
дошкільників мотивів здорового спосо-
бу життя, підвищення інтересу до здо-
рової життєдіяльності, гармонізація своїх
стосунків з оточуючим світом і самим
собою. У цьому віці розвиваються та
формуються риси характеру, моральні
поняття, тому дорослі повинні самі дот-
римуватись вимог, які ставлять перед
дитиною.

В організації освітньо-виховної ро-
боти з формування здорового способу
життя і фізичного виховання дошкіль-

ників вихователям необхідно враховува-
ти закономірності фізичного, нервово-
психічного розвитку, а також інтелекту-
альні можливості дітей. Слід відзначити,
що на цей період життя припадає два
критичних періоди (перший рік життя і
вік 5–6 років), коли нерівномірно роз-
виваються окремі органи й системи
організму, які призводять до функціо-
нальних порушень. Саме тому потрібно
створити всі умови для того, щоб ці фун-
кціональні порушення не прогресували,
не призвели б до захворювань.

Рівень фізичного розвитку та рухо-
вої підготовленості, стан здоров'я, само-
почуття, вікові та індивідуальні особли-
вості дітей мають ураховуватись, на дум-
ку сучасних учених, при дозуванні
фізичних і психічних навантажень та під
час планування фізкультурно-оздоров-
чої роботи, формування здорового спо-
собу життя.

Для правильної організації заходів
щодо забезпечення здорового способу
життя необхідна співпраця вихователя з
медсестрою, психологом для систематич-
ного контролю за станом здоров'я дош-
кільників, профілактики та виявлення
порушень у них, спостереження за за-
гальним станом фізичного та психічного
здоров'я, оптимальмим руховим режи-
мом, проведенням загартовуючих про-
цедур, санітарно-гігієнічним станом
місць організації занять, надто важливою
є просвітницька робота з батьками з пи-
тань організації та дотримання здорово-
го способу життя дітей.

Велике значення має процедура за-
гартовування, яка не може бути однако-
ва для всіх дітей, адже рівень фізичного
розвитку та стан здоров'я у них різні.
Особливої та додаткової уваги потребу-
ють дошкільники, які часто хворіють,
мають відхилення у фізичному розвит-
ку. З дітьми, котрі дещо випереджують
у своєму розвитку своїх однолітків, не-
обхідно використовувати особливі фор-
ми занять. Тому, виходячи із сказанного
вище, вихователям дошкільних навчаль-
них закладів необхідно знайти до кожної
дитини індивідуальний підхід, заохотити
її до рухової активності та дотримання
здорового способу життя. Загартовуван-
ня сприяє здоров'ю. Дошкільники раді-
сно сприймають природне оздоровлен-
ня та спілкування з живими силами при-
роди. Природне оздоровлення покра-
щує фізичне здоров'я, розвиває ак-
тивність, дарує радісні емоції.

Народна педагогіка ставить піклуван-
ня про здоров'я та фізичний розвиток
дітей на перше місце. З цього, по суті, і
починається виховання в сім'ї. Зразу ж
після появи немовляти на світ батьки вва-

жають своїм першим і головним обов'яз-
ком піклуватися про його здоров'я [10,
151]. Тому формування здорового спо-
собу життя дітей дошкільного віку пе-
редбачає спільну роботу педагогів з бать-
ками, які є зразком для наслідування. У
формі бесід, консультацій, практикумів
батькам необхідно в доступній формі сис-
тематично пояснювати особливості фор-
мування ЗСЖ, ознайомлювати з вікови-
ми та психологічними особливостями
дітей, порушувати питання їхнього здо-
ров'я та фізичного розвитку, а також про-
ведення дозвілля з користю для малюка.

Для повноцінного розвитку дитини
батькам слід створювати валеологічно
обумовлені умови життєдіяльності, для
харчування вткористовувати екологічно
чисті, багаті на білки, вітаміни, мінеральні
речовини, продукти, підтримувати по-
рядок та гігієну в помешканні, регуляр-
но купати, загартовувати, робити масаж,
фізичні вправи, більше часу проводити
на свіжому повітрі. Необхідно більше
гратися з дитиною, спілкуватися, твор-
чо підходити до формування основ здо-
рового способу життя.

Щоб бути здоровою, людина повин-
на жити в гармонії із собою, світом, при-
родою. Батьки мають вчити дитину з
раннього віку любити себе, людей, при-
роду, життя, виховувати позитивне став-
лення до власного здоров'я як найбіль-
шої цінності. Для гарного настрою ра-
нок необхідно починати з усмішки та
привітання. Духовність є однією з умов
формування здорового способу життя
людини, її родини, людства в цілому.
Дитина сама повинна вміти бути не тільки
здоровою, але й виховувати в майбут-
ньому здорових дітей [3].

Зважаючи на викладене вище, сьо-
годні було б актуальним створення в за-
собах масової інформації для дітей дош-
кільного віку та їхніх батьків навчально-
розвивальних, виховних програм з фор-
мування ЗСЖ, де, на нашу думку, до-
цільно виокремити наступні чинники, які
впливають на здоров'я: соціальне ото-
чення, розвивальне середовище; цілесп-
рямований педагогічний вплив на здо-
ровий спосіб життя; система оздоровчих
заходів; стан здоров'я дитини та членів
родини.

Висновки. Отже, у контексті підня-
тої проблеми, можна зробити висновок,
що важливим фактором гармонійного
розвитку дитячого організму є здоро-
в'я. Тому йому необхідно приділити особ-
ливу увагу. Дане питання має комплекс-
ний, загальнодержавний характер, воно
є на часі, а тому заслуговує спільної праці
як педагогів дошкільних навчальних зак-
ладів, так і батьків.
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Петро КОВАЛЬ

ЯКІСТЬ ВИЩОЇ ОСВІТИ – КЛЮЧ ДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
ВИСОКОКВАЛІФІКОВАНИХ ФАХІВЦІВ

У статті розкривається важливість
надання студентам вищих навчальних
закладів якісної освіти, ідеться про підго-
товку професійних фахівців, здатних за-
безпечити розвиток економіки держави,
бути конкурентоспроможними на міжна-
родному ринку праці. Водночас наго-
лошується на забезпеченні молоді якіс-
ними професійними знаннями, уміннями
та навичками, формуванні моральних,
етичних, естетичних якостей майбутньо-
го фахівця як важливих складових ду-
ховного розвитку особистості.

Ключові слова: вища освіта, якість,
контроль успішності, критерії оцінювання.

П. Коваль. Качество высшего об-
разования – ключ к обеспечению вы-
сококвалифицированных специали-
стов. В статье раскрывается важность
предоставления студентам высших учеб-
ных заведений качественного образова-
ния, речь идет о подготовке профессио-
нальных специалистов, способных обес-
печить развитие экономики государства,
быть конкурентоспособными на между-
народном рынке труда. Акцентируется
внимание на обеспечении молодежи ка-
чественными профессиональными знани-
ями, умениями и навыками, формирова-
нии нравственных, этических, эстетичес-
ких качеств будущего специалиста как
важных составляющих духовного разви-
тия личности.

Ключевые слова: высшее образо-
вание, качество, контроль успеваемости,
критерии оценивания.

P. Koval. The quality of higher
education – the key to providing highly
skilled professionals. The article deals
with the importance of providing university
students quality education, talking about
training professionals that can provide
economic development of the state, to be
competitive on the international labor
market. However, emphasis on providing
high-quality young professional knowledge
and skills, the formation of moral, ethical,
aesthetic qualities of future specialist as
important components of spiritual
development.

Keywords: higher education, quality,
monitoring progress, evaluation criteria.

Постановка проблеми. Освіта ХХІ
століття перебуває в постійному пошу-
ку шляхів, які першочергово зорієнто-
вані на гармонійний розвиток особис-
тості, формування морально-етичних та
естетичних цінностей, її духовного, куль-
турного та патріотичного розвитку. Тому
стрижнем вищої освіти має бути розви-
вальна, культурологічна домінанта,
відповідальність особистості, яка здатна
до самоосвіти й саморозвитку, уміє ви-
користовувати набуті знання й уміння
для творчого розв'язання проблем, кри-
тично мислити, опрацьовувати різнома-
нітну інформацію, прагне змінити на кра-

ще своє і життя країни. Такий підхід пе-
редбачає пріоритетність соціально оріє-
нтованого навчання, що означає впро-
вадження новітніх технологій та викори-
стання різноманітних засобів, які допо-
могли б підвищити якість навчання мо-
лоді. Одним із таких засобів є мистецтво,
яке має потужну силу, адже мистецтво,
за висловлюванням Еміля Золя, – це ку-
точок всесвіту, побачений крізь призму
певного темпераменту. І тому в навчаль-
ному процесі воно відіграє важливу
роль, впливає на підвищення якості осв-
іти, що сьогодні бачиться першочерго-
вим, актуальним і пріоритетним напря-
мом.

Забезпечення якості вищої освіти вва-
жаємо реально практичним завданням у
визначенні її місця в життєдіяльності сус-
пільства, що, передусім, зумовлено соці-
альними потребами та соціальними фун-
кціями.

Аналіз останніх досліджень та
публікацій. Сучасні тенденції розвит-
ку вищої освіти в контексті входження її
до європейського простору щодо забез-
печення якості професійної підготовки
майбутніх фахівців є предметом дослід-
жень таких науковців, як В. Андрущен-
ко, І. Бабин, В. Вікторова, М. Згуровсь-
кий, І. Зязюн, В. Кремень, Т. Лукіна, В. Лу-
говий, Н. Ничкало, О. Отич, Н. Протасо-
ва, В. Огаренко, М. Степко, Л. Проко-
пенко, Г. Кривчик, Ж. Таланова, Л. Хо-
мич та інших. У їх працях основна увага
акцентується на низькій ефективності© П. Коваль


